

Focus

# 政策利好助推 “立春攻势”或探明 A 股阶段底部

2月4日,正值立春。当日,在政策面和技术面完美共振的作用下,沪深 A 股创出史上最长阳线,股指涨幅达 8% 左右。“立春攻势”基本上探明 A 股阶段底部,对市场人气的恢复起到相当积极的作用。

◎本报记者 许少业



昨日沪深股市强势反弹,福州一家证券营业部内的股民露出开心的笑脸 新华社图

## 政策面和技术面完美共振

从政策面上来看,近阶段利好不断。《证券公司定向资产管理业务实施细则(暂行)(征求意见稿)》出台,以及暂停 5 个月的股票型基金发行重启,意味着市场面临的资金压力有望缓解,同时也向投资者传递了管理层呵护市场的积极“信号”。

业内人士认为,批准新基金的发行,不在于能引进多少新资金,更主要的是鼓舞投资者的信心,而信心才是决定资金的主要因素。同时,国务院国资委主任李荣融关于“雪灾不影响上市企业业绩”的讲话,也在很大程度上减弱了市场对于上市公司业绩因天灾大幅下滑

的担忧。

从技术面上来看,报复性反弹也是一触即发。首先,此轮调整,大盘从 6124 点一路下跌至 4195 点,跌幅超过了 30%,这样非理性的恐慌杀跌行情,往往容易出现报复性反弹。从历史上来看,股指调整幅度超过 30%,一般都会迎来较大级别的反弹。

其次,外围股市尤其是美国股市开始出现止跌回升,对 A 股的提振作用不容忽视。此轮 A 股下跌的一个重要原因是美国次级债危机所引发,如今全球股市都有止跌的信号,这对 A 股的重新走强也可以起到积极的作用。其三,上证综指击穿年线时,成交金额和换手率已接近谷底,这也表明空方势力已接近衰

竭,年线下方构筑“空头陷阱”的可能性很大。

## A 股将迎限售股解禁大考

事实上,2月4日的这根史上最长阳线,正是多头觉醒的标志。昨天,沪深两市个股出现普涨,下跌的 A 股仅 2 只。不计算 ST 个股和未股改股,两市近 300 只个股涨停,沪深两市有 550 只 A 股涨幅超过 9%,反映出空方已经纷纷倒戈,而两市成交略显不足,更是凸显了市场惜售的心态。

当然,大盘是否就此开始反转行情,市场各方仍存较大分歧。综合来看,目前对多头较有利的因素包括:一是经过持续的下行,大盘积聚

了较强的反弹力量;二是消息面偏暖,雪灾的影响逐步减退,市场人气开始积聚;三是市场整体估值水平明显下降,一些行业龙头、优质蓝筹开始具备一定的投资价值。但与此同时,对多头不利的因素主要有:巨大的限售股解禁压力和新股扩容压力,加上从紧的货币政策,对资金面将形成较大的考验。

据统计,2月是 2008 年首个限售股解禁的小高峰,其中,A 股市场本月最严峻的限售股解禁大考将在今天出现,包括中国石油和兴业银行在内的 7 家公司限售股都将于今日解禁,合计流通市值超过 1600 亿元。分析人士指出,解禁洪峰能否安然渡过,将成为研判短线大盘强弱

## 机构观点

# 大盘有望持续反弹

◎见习记者 潘圣韬

昨日大盘以历史上罕见的报复性反弹给低迷的投资者信心打上一针“强心剂”,然而如此急速的反弹能否延续成为市场最为关注的话题。目前,多数机构看好大盘短期的持续反弹,但也有部分机构对此表示谨慎。

股票型基金再度开闸、券商融资融券业务今年将适时试点等利好因素无疑是昨日大涨的重要诱因,

而跌破年线也使得大盘存在技术上的反弹要求。倍新咨询认为,在大盘跌穿年线重要关口时,两只新的股票型基金获准发行表明管理层对跌穿年线采取了有所作为的策略。批准新基金的发行鼓励了投资者的信心,而信心才是决定资金的主要因素。此外,从技术上来看,大盘完成了清晰的 A、B、C 三浪回调,周一的标志性阳线已经表明这里形成了反转机会,节后将有可能会出现 1000 点左右的大反弹行情。

长城证券也认为,大盘有望在周边市场氛围逐步好转等背景下继续向上挑战 4800 点整数关口的短期压力。

但也有部分机构观点比较谨慎。广州万隆认为,目前股市面临的大小非解禁压力、上市公司融资压力依然不小。虽然在节前的最后阶段,市场在政策激励下出现报复性反弹,但是这并不意味着市场格局彻底改变,格局全面转暖还需要政策面进一步明朗。

## 分析师观点

# 大涨之后能否放心做多

◎特约撰稿 宋中庆

A 股近期出现连续大跌,市场的恐慌情绪达到极致。上周五证监会放行两只股票基金的消息在周一得到了市场的广泛响应,指数创出了历史上最大的绝对涨幅,甚至五只 ETF 基金中有四只涨停,反弹力量之强似乎又否定了先前的弱势。

## 市场更看重政策信号

在这里我们不得不再次思考投资者心理的变化,正所谓股市 K 线是市场参与者心理变化的集中表现。周一 350 点的大阳线并没有说明市场的强大,恰恰暴露了其脆弱性,这个市场离不开政策的左右。当然美国股市也需要政策扶持,只是我们的市场包括投资者对政策的依赖性太强了,到了最紧急的时刻,市盈率、估值都不是市场焦点,人们更关注的是政策信号。其实两只基金又能为市场提供多少资金呢,尤其在弱市的时候能否圆满发行还是个问题。但人们更看重的是其中的政策信号。下一个问

题是,政策信号出来了,我们就能放心大胆地做多吗?

## 后市能否延续牛市

我们认为,政策信号只是考虑问题的一个重要方面,但不是绝对因素,更应该研判的是,今后的市场还会是牛市的延续吗?

在去年的大牛市中,投资者一直津津乐道的牛市基础因素有人民币升值、企业盈利快速增长、流动性泛滥等。2008 年这些因素是否发生了改变呢?2008 年人民币在加速升值,随着中美利差的倒挂,理论上热钱还会流入国内。第二个因素,企业盈利的增速在下滑,盈利增速从 2007 年中报的 70% 到三季报的 63% 再到全年预估的 50% 左右,就是说企业赚钱的数额在增加,但赚钱速度在减缓。第三个因素,中国特色的资金推动型牛市动力来源是流动性过剩,由于我国资本市场的半封闭性,资金是大量存在的,从存量来看这个因素没有大的改变。但 2008 年新的变量是大小非解禁的天量资金需求,现在的流通市值不足 9 万

亿元,据统计在 2008 年将接近 3 万亿元的大非小非上市流通,这才是市场实质性的压力。当然监管层可能也会加快基金发行来缓解这个压力。

因此,2008 年牛市的三个基础因素依旧存在,但增加了一个较大的变量,这对人们的投资心理会产生一定的影响作用。

## 选择安全性高的优质股票

总的来看,我们更倾向于认为后市将是政策调控下的震荡市,投资者的牛市情结并没有完结,大量的资金还对这个市场虎视眈眈,同时资金的需求又是天量的,在这样一个相对平衡的市场上,内在和外在因素的变化和刺激将带来剧烈震荡。选择安全性高的优质股票将是获得适当利润并规避风险的最好策略。“不以善小而不为,不以恶小而为之”,这句话应用在股市中,就是不要追逐高风险的题材股,哪怕是短暂持有;永远投资优秀的公司,哪怕只有较小的利润空间。我们认为优秀的公司即使是在震荡市中,其股价也会创出新高。

## 关注《经济适用住房开发贷款管理办法》

两部门出台新规加大对经济适用房开发金融支持力度

# 经适用房开发贷款利率可适当下浮

中国人民银行、中国银监会日前出台《经济适用住房开发贷款管理办法》。与原规定相比,《办法》中规定的贷款人范围更广,除国有商业银行和住房储蓄银行外,还增加了股份制商业银行等其他银行业金融机构。《办法》还放宽了贷款申请条件。规定经济适用住房贷款项目的资本金不得低于项目总投资的 30%, 低于一般商业性房地产项目不得低于 35% 的规定。此外,《办法》明确了利率优惠政策。规定贷款利率按人民银行利率政策执行,可以适当下浮,但下浮比例不超过 10%。

◎本报记者 苗燕

为支持经济适用住房建设,央行和银监会日前联合下发《经济适用住房开发贷款管理办法》。《办法》规定,经济适用住房开发贷款,必须专项用于经济适用住房项目建设,不得挪作他用。《办法》强调,严禁以流动资金贷款形式发放经济适用住房开发贷款。

《办法》共十八条,明确了经济适用住房开发贷款的定位、借贷主体资格,规范了贷款期限、利率管理,严格贷款资金管理要求,并从多个方面鼓励金融机构加大对经济适用住房开发的金融支持力度。

首先,扩大贷款人范围。除国有商业银行和住房储蓄银行外,《办法》将股份制商业银行等其他银行业金融机构纳入了贷款人范围内。其次,放宽了贷款申请条件。《办法》规定经济适用住房贷款项目的资本金,不得低于项目总投资的 30%, 低于一般商业性房地产项目不得低于 35% 的规定。第三,明确利率优惠政策。《暂行规定》要求贷款利率按中国人民银行规定的同档次法定贷款利率执行;《办

法》中明确提出了“贷款利率按人民银行利率政策执行,可以适当下浮,但下浮比例不超过 10%”的规定。并规定,经济适用住房开发贷款应以项目销售收入及借款人其他经营收入作为还款来源。

此外,《办法》放宽了贷款期限,明确贷款期限原则上为三年,但考虑到个别城市可能成片开发经济适用住房,所需开发时间较长的情况,做了特殊规定,贷款期限可放宽至五年。

《办法》特别强调,对经济适用住房开发贷款项目原则上实行封闭管理,确保贷款资金用于经济适用住房项目建设。

统计显示,截至 2007 年 12 月,商业银行发放的经济适用住房开发贷款余额已达 508.92 亿元。央行和银监会有关负责人表示,《办法》在利率、期限、项目资本金方面做出特殊规定,以引导有关金融机构在风险可控的基础上支持政府主导的经济适用住房开发建设,进一步发挥金融机构在解决低收入家庭住房困难方面的作用。根据安排,《办法》将于 2008 年 2 月 18 日起开始实施。

## 记者观察

# 经适用房顺利运行关键靠监管

◎本报记者 李和裕

昨天,央行和银监会联合发布《经济适用住房开发贷款管理办法》,鼓励金融机构加大对经济适用房开发的金融支持力度。业内人士指出,在解决了制度建设和金融支持两大难题之后,经济适用房的顺利运行还要靠地方及相关部门的有效落实和监管。

## 鼓励参与开发经济适用房

“国家鼓励金融机构加大对经济适用房开发的金融支持力度,其实就是间接鼓励开发商参与开发经济适用房,调动开发商的积极性。”上海浦东一家曾参与配套商品房等政策性住房开发的房企人士认为。他表示,由于经济适用房属于“微利产品”,乐于参与的开发商不多,一般都是地方政府指定的一些国有房企,实行鼓励政策还是相当有必要的,也许今后会有更多的单位加入。

事实上,基于今年大力落实住房保障的目标,国家给予经济适用房开发的优惠力度不断加大。如建设部、发改委等七部门于去年 12 月联合发布的《经济适用住房管理办法》中,已明确经济适用房建设项目免收城市基础设施配套费等各种行政事业性收费和政府性基金;经济适用房项目外基础设施建设和费用由政府负担;经济适用房建设单位可以在建设项目抵押向商业银行申请住房开发贷款等措施。而在金融方面,来自央行的数据显示,截至去年 12 月,商业银行发放的经济适用房开发贷款余额已达 508.92 亿元。

各地也把经济适用房开发作为今年住房保障工作的主要内容。如近日全国各大城市按照建设部的要求相继公布了 2008 年度住房建设计划,经济适用房、廉租房等保障类住房的建设规模都被着重提及,多年前取消经济适用房的上海还表态“重拾”经济适用房,这些都引起了市场关注。

分析人士指出,经济适用房的推广将对高涨的房价起到一定的抑制性影响。不过也有业内人士指出,发展经济适用房并不一定能给楼市降温,“上海以前造经济适用房的时候,可能是因为位置偏等原因,就算低价也没人买,有些项目反而转成商品房卖了出去,所以有段时间上海对发展经济适用房很矛盾。我觉得在住房保障方面,还是应该先解决低收入家庭的住房困难为好。”易居房地产研究院发展研究所所长李战军表示。

## 落实和监管需跟上

不少市场人士指出,在解决了制度建设和金融支持两大难题后,经济适用房的顺利

运行还靠地方及相关部门的有效落实和监管。

一方面,根据建设部的要求,各地除了要按时向社会公布住房建设计划外,还要在住房建设计划中重点明确经济适用房等政策性住房的结构比例、建设规模,并落实到具体的地块或项目。而从目前的情况来看,部分城市的计划还不够细化,有必要进一步制定详细的实施方案,让老百姓心中有数。

另一方面,银行也需要在积极支持经济适用房建设的同时强化资金管理,防范信贷风险。要严密监控贷款资金的使用情况,严格按照项目进度发放贷款,必要时可对项目开发贷款实行封闭运行,以避免房地产开发商将资金挪作他用。



本报与证券之星联合调查显示:

## 散户选择“持股过年”比例上升

◎见习记者 潘圣韬

本报记者 张雪

周一股市的报复性反弹让广大投资者看到了跨年度的希望。据本报与证券之星联合推出的问卷调查以及记者走访情况来看,更多的散户表现出持股意愿,趁着大盘反弹的机会买进筹码。

数据显示,在所有接受调查的散户当中,“持股过年”的比例从上周三的 49.80% 大幅增加到 56.47%。“持币过年”的比例从 36.15% 减少为 33.77%,选择“看情况”的比例也有所下降。另一份关于散户长假如何操作的调查显示,有近半数的调查者选择“抓紧机遇,积极建仓”,选择“见好就收,及时止损”的比例仅为 31.32%,另有 18.86% 的比例选择“谨慎操作,稳健持有”。

通过走访几家证券营业部记者发现,目前营业部内紧盯大盘的散户数量已经不多。多数散户已经建仓完毕,准备“持股过年”。一位有多多年炒股经验的投资者向记者透露,昨日政策利好出台给予市场信心极大的提振,而大盘飙升产生的反转迹象促使他决定搏一搏年尾行情。至于节后首个交易日,历史数据显示,从 1996 年以来的 12 年,大盘节后只有 2 次出现低开,高开比例高达 83.3%。而 2004 年以来,大盘已经连续 4 年呈现节后高开走势。

昨日绩优权重股的领涨使得投资者对于市场热点有了新的判断,散户年后看好的板块也发生了相应的变化。在“房地产”、“外贸”、“机械”、“造纸印刷”和“其他”五个备选项当中,选择“房地产”的比例均出现了下滑,选择“其他”选项的比例则大幅增加到 44.52%。(以上调查数据均截至昨日 18 时)